

FERMO A.S.I.T.E. SRL UNIPERSONALE

Società soggetta a direzione e coordinamento di COMUNE DI FERMO Società unipersonale
Sede in VIA MAZZINI N. 4 - 63900 FERMO (FM) Capitale sociale Euro 2.003.850,00 i.v.

Relazione sulla gestione del bilancio al 31/12/2020

Signori Soci,

il bilancio dell'esercizio chiuso al 31/12/20 riporta un risultato negativo pari a Euro **107.894**.

Per la sua approvazione la società si avvalsa del maggior termine di 180 giorni come stabilito dall'art. 106 del D.L. n. 18 del 17/03/2020 convertito in L. n. 24 del 24/04/2020 la cui efficacia è stata estesa dal D.L. n. 183/2020 convertito in L. n. 21 del 26/02/2021.

Si rammenta che tutti i valori numerici riportati nella presente relazione sono espressi in Euro.

Condizioni operative e sviluppo dell'attività

Nel corso dell'esercizio 2020 la Vostra Società ha continuato a svolgere la propria attività nei seguenti tradizionali settori:

- gestione della rete di distribuzione di gas metano;
- spazzamento, raccolta, trasporto e smaltimento rifiuti urbani e speciali non pericolosi;
- refezione scolastica e trasporto pasti per le mense comunali;
- gestione parcheggi a pagamento;
- pulizia e manutenzione spiaggia;
- manutenzione del verde pubblico;

in cui opera in qualità di affidatario in House Providing del Comune di Fermo.

Ai sensi dell'art. 2428 si segnala che l'attività viene svolta nelle seguenti sedi:

- Discarica di località San Biagio a Fermo (FM);
- Ecocentro di Contrada San Martino a Fermo (FM);
- Sede amministrativa e refezione di Via Mario n. 42 a Fermo (FM).

Andamento della gestione

Andamento della gestione nei settori in cui opera la società

L'andamento dell'esercizio trascorso è stato influenzato dalla situazione generale di emergenza connessa all'epidemia da Sars Covid-19. I provvedimenti assunti dal Governo in conseguenza dell'epidemia hanno

determinato, soprattutto nel medio periodo per quanto ci riguarda, modifiche delle normali condizioni di mercato, con effetti anche sulla gestione di Fermo Asite.

Tali effetti, per i settori in cui opera la società, possono essere così riassunti:

Settore cigru - biogas

La gestione del settore ha subito una contrazione dei ricavi della gestione ordinaria nell'anno 2020 di **€ 259.613** rispetto al 2019, pari al **27,3%**, imputabile per la maggior parte alla riduzione del prezzo medio dell'energia causata dall'emergenza sanitaria. Nel medio periodo, il prezzo medio di vendita dell'energia è sceso da 57 €/MWh del 2019 a 32 €/MWh del 2020. Una minor quota di riduzione dei ricavi va imputata alla minore produzione venduta come conseguenza della minore attività dell'impianto dovuta alla prevista grande manutenzione periodica al raggiungimento delle 60.000 ore di esercizio.

Settore cigru - discarica

L'andamento del settore è stato influenzato, oltre che dalle modificate condizioni di produzione dei rifiuti determinate dai provvedimenti governativi, anche da ordinanze regionali emanate al fine di contenere l'emergenza sanitaria e, in particolare, le ordinanze:

- n. 13 del 21 marzo 2020 che ha dettato, anche in deroga alle norme ed alle vigenti autorizzazioni, specifiche modalità di gestione dei rifiuti urbani residui alla raccolta differenziata (RUR), prevedendo lo smaltimento diretto in discarica senza alcuna preventiva operazione di trattamento preliminare o recupero;
- n. 23 del 24 aprile 2020 con la quale è stata prorogata al 24 ottobre 2020 l'adozione delle misure precauzionali adottate per la gestione dei RUR.

In virtù di questi provvedimenti regionali, i rifiuti identificati dal CER 200301 non hanno potuto subire trattamenti di compattamento, occupando in conseguenza maggiore volumetria rispetto a quanto avviene di regola.

In generale, i ricavi da smaltimento dei rifiuti si sono ridotti nel 2020 rispetto al 2019 di **€ 504.455**, con una contrazione del **13,8%** sull'anno precedente.

Settore parcheggi

Il ricavi del settore nel 2020 sono scesi ad € 147.826 rispetto ad € 239.031 del 2019 con una riduzione di **€ 91.205**, pari al **38,2%** sull'anno precedente.

Il peggioramento del risultato va attribuito interamente alla riduzione dell'utilizzo dei parcheggi da parte dell'utenza quale conseguenza diretta dei provvedimenti governativi restrittivi della circolazione tesi al contenimento dell'emergenza sanitaria.

Settore ambiente

Il settore Ambiente ha realizzato un contenimento del risultato negativo di settore rispetto all'esercizio 2019 grazie al contenimento di alcuni costi ed al riequilibrio della gestione.

In merito agli effetti diretti dell'emergenza sanitaria, si è riscontrato l'incremento di costi per servizi (pulizia spiaggia e verde pubblico) normalmente svolti in un arco temporale più ampio e invece concentrati nei mesi di maggio/giugno/luglio con maggiore onerosità dovuta al ricorso a servizi esterni connessa all'impossibilità di ottimizzare personale e mezzi interni.

Settore mensa

Il settore mensa ha subito la sospensione di maggiore durata, collegata alla chiusura degli istituti scolastici, ciò però non ha determinato un aggravamento del risultato economico del servizio rispetto all'esercizio precedente per l'ottimizzazione di gran parte dei costi fissi (C.I.G.) e variabili (acquisto derrate alimentari).

Settore metano

Il settore metano pur non avendo subito effetti diretti dai provvedimenti governativi tesi al contenimento della pandemia, ha comunque registrato nell'esercizio 2020 una riduzione dei ricavi di **€ 210.507** rispetto al 2019, con una contrazione del **7,6%**. L'effetto è principalmente dovuto alla diminuzione generalizzata dei consumi e alla conseguente minore quantità di gas vettoriato.

Ripristino dell'equilibrio economico ex art. 106, co. 1, del D. L. 34/2020

A fronte delle penalizzazioni registrate sui conti dei principali servizi economici gestiti dalla società in conseguenza dell'emergenza Covid 19, la stessa ha avuto il riconoscimento di misure straordinarie di ripristino dell'equilibrio

economico dei servizi affidati da parte del Comune di Fermo nell'ambito delle risorse di cui l'art. 106 – comma 1 – del Decreto legge 19 maggio 2020, n. 34 convertito in Legge 17 luglio 2020, n. 77 con il quale è stato istituito il "Fondo per l'esercizio delle funzioni fondamentali degli enti locali". L'importo del riequilibrio complessivo è stato di € 389.397,75, oltre IVA di legge.

Contenimento dei costi

La società ha fatto fronte alla contrazione dei ricavi generata dalla emergenza sanitaria da Covid-19 ponendo in essere iniziative volte al contenimento dei costi, tra le quali si evidenziano: il ricorso alla cassa integrazione guadagni, in merito alla spesa del personale, la riduzione dei costi dei servizi e dei materiali di consumo e degli ammortamenti di esercizio.

Rispetto all'esercizio 2019, i costi per servizi si sono ridotti di oltre 440.0000 € e quelli per materie prime e di consumo di oltre 207.000 €. Nel complesso, i costi della produzione si sono ridotti di circa 1.175.000 €.

Con particolare riferimento alla riduzione degli ammortamenti, la stessa è stata attuata avvalendosi delle previsioni normative di cui all'art. 60, comma 7-bis del D.L. 104/2020 convertito nella Legge 126/2020 ed adottando criteri di quantificazione della riduzione proporzionali al minor utilizzo dei beni per ciascun settore di attività, determinato in base ai periodi di sospensione o riduzione delle attività secondo il seguente riepilogo:

| Settore | Ammortamento ordinario | Criterio riduzione | Ammortamento applicato | Importo della riduzione |
|-------------------------------|------------------------|----------------------|------------------------|-------------------------|
| AMBIENTE | 346.947,78 | mesi 1 su 12 | 318.035,47 | 28.912,32 |
| CIGRU BIOGAS | 286.746,89 | mesi 3 su 12 | 215.060,17 | 71.686,72 |
| CIGRU SMAL GRIGIO | 99.427,41 | mc smaltiti -10% | 89.484,67 | 9.942,74 |
| CIGRU DEPURATORE | 97.395,49 | mc smaltiti -10% | 87.655,94 | 9.739,55 |
| CIGRU DISCARICA | 38.089,30 | mesi 9 su 12 | 9.522,33 | 28.566,98 |
| CIGRU ORGANICO + VERDE | 66.237,23 | mc smaltiti -10% | 59.613,51 | 6.623,72 |
| CIGRU OFFICINA | 1.102,05 | mc smaltiti -10% | 991,85 | 110,21 |
| CIGRU GENERALI | 40.936,25 | mc smaltiti -10% | 36.843,46 | 4.092,79 |
| CIGRU IMP COMPOSTAGGIO VERDE | 33.709,79 | revisione vita utile | - | 33.709,79 |
| CIGRU TRITURATORE | 3.200,00 | revisione vita utile | - | 3.200,00 |
| CIGRU IMPIANTO BIOGAS | 186.871,18 | revisione vita utile | - | 186.871,18 |
| CIGRU POST COMBUSTORE BIOGAS | 19.500,00 | revisione vita utile | - | 19.500,00 |
| CIGRU IMPIANTO REC TERM DEPUR | 21.432,10 | revisione vita utile | - | 21.432,10 |
| CIGRU LAVORI SORMONTO | 308.352,90 | nessuna riduzione | 308.352,90 | - |
| METANO | 93.290,48 | nessuna riduzione | 93.290,48 | - |
| MENSA | 54.381,66 | mesi 9 su 12 | 13.595,42 | 40.786,24 |
| PARCHEGGI | 26.713,15 | mesi 8 su 12 | 8.904,38 | 17.808,77 |
| AMMINISTRAZIONE | 10.921,96 | nessuna riduzione | 10.921,96 | - |
| TOTALE | 1.735.255,62 | | 1.252.272,52 | 482.983,10 |

L'importo complessivo dei minori ammortamenti rilevati in dipendenza del minor utilizzo dei beni materiali in dipendenza dell'emergenza da Covid-19 è quindi pari ad € 482.983,10.

Per tutti i settori di attività non vi è stato aumento delle tariffe applicate ai vari servizi.

Di seguito si fornisce il dettaglio dell'andamento dei singoli settori in termini di ricavi complessivi, costi operativi (compresi ammortamenti), costi del personale e margine operativo lodo:

Settore Cigru

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|------------------|------------------|------------------|
| Ricavi | 7.393.426 | 5.488.776 | 4.919.495 |
| Costi operativi diretti | -3.794.786 | -2.757.909 | - 2.425.238 |
| Costo del Personale | -1.153.680 | -1.253.096 | - 1.274.876 |
| Margine Operativo | 2.444.960 | 1.477.771 | 1.219.381 |

Settore Biogas

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|----------------|----------------|----------------|
| Ricavi | 1.573.935 | 1.536.285 | 1.262.626 |
| Costi operativi diretti | -1.411.324 | -1.364.782 | - 1.085.683 |
| Costo del Personale | - | - | - |
| Margine Operativo | 162.611 | 171.503 | 176.943 |

Settore Ambiente

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|-----------------|-----------------|------------------|
| Ricavi | 4.797.601 | 4.637.093 | 5.073.088 |
| Costi operativi diretti | -1.546.862 | -1.858.192 | - 1.767.632 |
| Costo del Personale | -3.462.444 | -3.339.258 | - 3.509.080 |
| Margine Operativo | -211.705 | -560.357 | - 203.624 |

Settore Gas Metano

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|---------------|----------------|---------------|
| Ricavi | 2.734.753 | 3.185.609 | 2.858.463 |
| Costi operativi diretti | -2.329.214 | -2.714.764 | - 2.426.077 |
| Costo del Personale | -336.823 | -312.803 | - 344.170 |
| Margine Operativo | 68.716 | 158.042 | 88.216 |

Settore Mensa

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|------------------|------------------|------------------|
| Ricavi | 1.022.903 | 984.716 | 944.543 |
| Costi operativi diretti | -612.619 | -674.924 | - 509.177 |
| Costo del Personale | -651.535 | -650.866 | - 563.563 |
| Margine Operativo | - 241.251 | - 341.074 | - 128.197 |

Settore Parcheggio

| Conto Economico | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|--------------------------|----------------|----------------|-----------------|
| Ricavi | 224.186 | 239.031 | 147.826 |
| Costi operativi diretti | -166.497 | -180.561 | - 122.557 |
| Costo del Personale | -135.840 | -130.192 | - 113.954 |
| Margine Operativo | -78.150 | -71.722 | - 88.685 |

Andamento economico generale

Nella tabella che segue sono indicati i risultati conseguenti negli ultimi tre esercizi con riferimento al valore della produzione, al margine operativo lordo e al risultato prima delle imposte.

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|-------------------------------|------------|------------|------------|
| Valore della produzione | 17.999.646 | 16.679.190 | 15.210.846 |
| Margine operativo lordo | 2.690.820 | 1.897.564 | 1.277.141 |
| Risultato prima delle imposte | 1.090.622 | 248.161 | - 70.295 |

Dai dati sintetici sopra riportati emerge una contrazione dei ricavi e del margine operativo lordo rispetto all'esercizio precedente. Il risultato ante imposte si riduce in corrispondenza.

Principali dati economici

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente:

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 | Diff. 2020/2019 |
|---|------------------|------------------|------------------|-----------------|
| Ricavi netti | 17.999.646 | 16.679.190 | 15.210.846 | -1.468.344 |
| Costi esterni | 9.210.567 | 8.440.562 | 7.678.424 | -762.138 |
| Valore Aggiunto | 8.789.079 | 8.238.628 | 7.532.422 | -706.206 |
| Costo del lavoro | 6.098.259 | 6.341.064 | 6.255.281 | -85.783 |
| Margine Operativo Lordo | 2.690.820 | 1.897.564 | 1.277.141 | -620.423 |
| Ammortamenti svalutazioni altri accantonamenti | 1.564.941 | 1.579.631 | 1.252.272 | -327.359 |
| Risultato Operativo | 1.125.879 | 317.933 | 24.869 | -293.064 |
| Proventi diversi | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Proventi e oneri finanziari | -35.257 | -69.772 | -95.164 | -25.392 |
| Risultato Ordinario | 1.090.622 | 248.161 | -70.295 | -318.456 |
| Rivalutazioni e svalutazioni delle Immobilizzazioni | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Risultato prima delle imposte | 1.090.622 | 248.161 | -70.295 | -318.456 |
| Imposte sul reddito | 366.754 | 23.926 | 37.599 | 13.673 |
| Risultato netto | 723.868 | 224.235 | -107.894 | -332.129 |

A migliore rappresentazione della situazione reddituale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con quelli degli esercizi precedenti.

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|-----------|------------|------------|------------|
| ROE netto | 12,20% | 3,83% | -1,87% |
| ROE lordo | 18,98% | 5,43% | 0,43% |
| ROI | 4,34% | 1,12% | 0,09% |
| ROS | 6,26% | 1,91% | 0,16% |

Gli indici reddituali assumono valori inferiori rispetto al passato esercizio come immediata conseguenza della contrazione del risultato economico.

Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente:

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 | Diff. 2020/2019 |
|--|-------------------|-------------------|-------------------|------------------|
| Immobilizzazioni immateriali nette | 561.026 | 731.947 | 878.399 | 146.452 |
| Immobilizzazioni materiali nette | 14.894.553 | 15.397.247 | 17.196.167 | 1.798.920 |
| Partecipazioni ed altre immobilizzazioni finanziarie | 788.971 | 1.175.178 | 1.175.860 | 682 |
| Capitale immobilizzato | 16.244.550 | 17.304.372 | 19.250.426 | 1.946.054 |
| Rimanenze di magazzino | 57.544 | 77.291 | 82.219 | 4.928 |
| Crediti verso Clienti | 3.101.040 | 2.628.111 | 2.884.314 | 256.203 |
| Altri crediti | 2.144.897 | 2.019.079 | 2.416.868 | 397.789 |
| Ratei e risconti attivi | 832.203 | 748.335 | 668.252 | -80.083 |
| Attività d'esercizio a breve termine | 6.135.684 | 5.472.816 | 6.051.653 | 578.837 |
| Debiti verso fornitori | 4.485.287 | 4.917.250 | 5.159.225 | 241.975 |
| Debiti verso controllanti | 578.514 | 542.062 | 587.177 | 45.115 |
| Acconti | 11.322 | 11.322 | 11.322 | 0 |

| | | | | |
|---|-------------------|-------------------|-------------------|-------------------|
| Debiti tributari e previdenziali | 654.772 | 732.275 | 795.005 | 62.730 |
| Altri debiti | 2.423.715 | 2.250.256 | 1.417.742 | -832.514 |
| Ratei e risconti passivi | 998.584 | 934.170 | 1.231.402 | 297.232 |
| Passività d'esercizio a breve termine | 9.152.194 | 9.387.335 | 9.201.873 | -185.462 |
| Capitale d'esercizio netto | -3.016.510 | -3.914.519 | -3.150.220 | 764.299 |
| Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato | 242.891 | 206.329 | 181.181 | -25.148 |
| Debiti tributari e previdenziali (oltre 12 mesi) | | | | |
| Altre passività a medio e lungo termine | 7.531.602 | 7.130.699 | 7.117.053 | -13.646 |
| Passività a medio lungo termine | 7.774.493 | 7.337.028 | 7.298.234 | -38.794 |
| Capitale investito | 5.453.547 | 6.052.825 | 8.801.972 | 2.749.147 |
| | | | | 0 |
| Patrimonio netto | -5.856.265 | -5.780.498 | -5.672.605 | 107.893 |
| Posizione finanziaria netta a medio lungo termine | -2.888.452 | -5.667.057 | -5.521.270 | 145.787 |
| Posizione finanziaria netta a breve termine | 3.291.170 | 5.431.371 | 2.428.223 | -3.003.148 |
| Mezzi propri e indebitamento finanziario netto | -5.453.547 | -6.016.184 | -8.765.652 | -2.749.468 |

Dallo stato patrimoniale riclassificato è possibile rilevare il persistere di adeguata solidità patrimoniale della società, quale capacità di mantenere l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine.

La posizione finanziaria complessiva evidenzia un incremento dell'esposizione, mentre il capitale proprio rimane sostanzialmente invariato.

In merito alla solidità patrimoniale della società, si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio confrontati con quelli degli esercizi precedenti.

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|---------------------------------|-------------|-------------|-------------|
| Margine primario di struttura | -10.388.285 | -11.523.874 | -13.577.632 |
| Quoziente primario di struttura | 0,36 | 0,33 | 0,29 |
| Capitale Circolante Netto | 274.660 | 1.516.852 | -721.808 |
| Margine di Tesoreria | 217.116 | 1.439.561 | -804.027 |

Anche gli indici di solidità assumono valori in riduzione rispetto a quelli dell'esercizio precedente.

Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2020, era la seguente:

| | 31/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 | Diff. 2020/2019 |
|---|------------------|------------------|------------------|-------------------|
| Depositi bancari | 3.588.226 | 5.732.791 | 3.476.123 | -2.256.668 |
| Denaro e altri valori in cassa | 2.760 | 3.060 | 2.449 | -611 |
| Disponibilità liquide | 3.590.986 | 5.735.851 | 3.478.572 | -2.257.279 |
| Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi | | | | |
| Obbligazioni e obbligazioni convertibili (entro 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso soci per finanziamento (entro 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso banche (entro 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso altri finanziatori (entro 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Anticipazioni per pagamenti esteri | 0 | 0 | | 0 |
| Quota a breve di finanziamenti | 299.816 | 304.480 | 1.050.349 | 745.869 |
| Crediti finanziari | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti finanziari a breve termine | 299.816 | 304.480 | 1.050.349 | 745.869 |

| | | | | |
|--|-------------------|-------------------|-------------------|-------------------|
| Posizione finanziaria netta a breve termine | 3.291.170 | 5.431.371 | 2.428.223 | -3.003.148 |
| Obbligazioni e obbligazioni convertibili (oltre 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso soci per finanziamento (oltre 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso banche (oltre 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Debiti verso altri finanziatori (oltre 12 mesi) | 0 | 0 | | 0 |
| Anticipazioni per pagamenti esteri | 0 | 0 | | 0 |
| Quota a lungo di finanziamenti | 2.888.452 | 5.667.057 | 5.521.270 | -145.787 |
| Crediti finanziari | | | | 0 |
| Posizione finanziaria netta medio e lungo termine | -2.888.452 | -5.667.057 | -5.521.270 | 145.787 |
| Posizione finanziaria netta | 402.718 | -235.686 | -3.093.047 | -3.148.935 |

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

| | 30/12/2018 | 31/12/2019 | 31/12/2020 |
|---|------------|------------|------------|
| Liquidità | 1,11 | 1,11 | 0,92 |
| Indebitamento | 3,41 | 3,41 | 4,07 |
| Tasso di copertura degli immobilizzi con fonti dur. | 1,02 | 1,09 | 0,96 |

Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti l'ambiente e il personale.

Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificate morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola. Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola, ed è in generale diminuito anche l'indice di frequenza degli infortuni non gravi. Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing, per cui la società è stata dichiarata definitivamente responsabile. Al 31 dicembre 2020 l'organico medio consta di n. **193** unità.

In applicazione del CCNL FISE-Assoambiente, rivolto a tutti i dipendenti, è stato istituito il Premio di Risultato legato al conseguimento di obiettivi economici, di produttività, qualità e sicurezza.

Ambiente

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente per cui la società è stata dichiarata colpevole in via definitiva. Nel corso dell'esercizio alla nostra società non sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

La nostra società ha mantenuto la registrazione Emas nel settore CIGRU e nella la raccolta e trasporto rifiuti.

Investimenti

Nel corso dell'esercizio sono stati effettuati investimenti nelle seguenti aree:

| Immobilizzazioni | Acquisizioni dell'esercizio |
|--|-----------------------------|
| Altre immobilizzazioni immateriali | 473.555 |
| Terreni e fabbricati | 0 |
| Impianti e macchinari | 467.882 |
| Attrezzature industriali e commerciali | 561.367 |
| Altri beni | 1.843.261 |
| Immobilizzazioni in corso | 0 |
| Totale Immobilizzazioni materiali | 3.346.065 |

Attività di ricerca e sviluppo

Nel corso dell'esercizio 2020 la società non ha svolto attività di ricerca e sviluppo ai sensi delle normative vigenti.

Rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle

Nel corso dell'esercizio sono stati intrattenuti rapporti con l'ente controllante Comune di Fermo e con la Solgas S.r.l. e CIIP S.p.A., società partecipate dal Comune medesimo, esposti in bilancio e nota integrativa.

Tali rapporti, che non comprendono operazioni atipiche e/o inusuali, sono regolati da normali condizioni di mercato.

Azioni proprie e azioni/quote di società controllanti

Ai sensi dell'art. 2426 comma 2 n. 4) si dà atto che la società non detiene né direttamente né indirettamente quote di società controllanti.

Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile

Ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile si dà atto che la società non utilizza particolari strumenti finanziari né speculativi né di copertura e che, data la particolare attività, non risulta apprezzabile il rischio prezzo, il rischio di credito, il rischio liquidità e il rischio di variazione dei flussi finanziari. In particolare per quanto riguarda il rischio di credito, si evidenzia come la società presenta un rischio legato all'incasso dei crediti verso clienti in parte mitigato dalla tipologia dei clienti serviti. Le attività finanziarie sono rilevate in bilancio al netto della svalutazione calcolata sulla base del rischio di inadempienza della controparte, determinata considerando le informazioni disponibili sulla solvibilità del cliente.

In merito ai rischi specifici relativi alla pandemia da Covid-19, che ha come detto determinano il risultato negativo dell'esercizio 2020, è necessario evidenziare che le incertezze legate al suo perdurare e le possibili conseguenze di nuove restrizioni, ancorché la società abbia adottato e continuerà ad adottare interventi di contenimento dei costi e mantenimento degli equilibri economici e finanziaria, rappresentano il maggior rischio cui l'attività è attualmente esposta.

Fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio

I primi mesi dell'esercizio 2021 sono stati ancora influenzati dall'emergenza sanitaria da Covid-19, a seguito della quale, come noto, sono stati emanati provvedimenti normativi con impatto significativo sull'andamento dell'economia nazionale.

Al fine di contenere gli effetti di tale emergenza, gli amministratori hanno mantenuto con l'adozione delle iniziative già poste in atto nell'esercizio 2020, vale a dire:

- ricorso a strumenti e procedure sanitarie indicate dai protocolli ministeriali, con utilizzo di dispositivi di protezione individuale, di pannelli di protezione e di prodotti igienizzanti, la sanificazione dei locali e l'adozione di protocolli interni di condotta.

- utilizzo, ove possibile, del tele lavoro, erogazione di permessi e ferie e riorganizzazione dei contatti con gli utenti esterni. Le attività collegiali, ove possibile, si sono tenute in audio-video conferenza.

In merito al monitoraggio di cui al comma 2 dell'art. 2086 c.c., si evidenzia che gli eventi riconducibili alla pandemia COVID – 19 non hanno avuto effetti negativi sull'adeguatezza dell'assetto organizzativo, amministrativo e contabile della società.

- contenimento generalizzato dei costi.

Evoluzione prevedibile della gestione

I primi mesi dell'esercizio 2021 sono stati ancora contraddistinti dalla pandemia da Covid-19 che ha necessariamente condizionato l'andamento della gestione, soprattutto nel settore dei rifiuti.

Dall'inizio del secondo trimestre si sta assistendo ad una graduale normalizzazione della attività che lascia sperare in un secondo semestre di attività ordinaria e quindi di ripresa della ordinaria operatività di tutti i settori.

In particolare, si ritiene che si avrà una stabilizzazione dei prezzi di mercato dell'energia da biogas (la previsione è sui 60 €/MWh) e dei consumi di gas metano.

Destinazione del risultato d'esercizio

Si propone all'assemblea di coprire la perdita registrata nell'esercizio 2020 mediante utilizzo delle riserve disponibili da utili pregressi.

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e Vi invitiamo ad approvare il bilancio così come presentato.

Fermo lì 27 maggio 2021

Il Consiglio di amministrazione

Dott. Ing. Alberto Paradisi (Presidente)

Dott.ssa. Luisa Serroni (Consigliere)

Dott. Massimo Monti (Consigliere)

“Il sottoscritto Dott. Dall'Osso Andrea, ai sensi dell'art. 31 comma 2-quinquies della Legge 340/2000, dichiara che il presente documento è conforme all'originale depositato presso la società”